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VERBALE N. 014/23 
Riunione del Consiglio Regionale del 13 novembre 2023 

- approvato nella seduta del 20 dicembre 2023 - 
____________________________________________________________ 

 
 
Il giorno 13 del mese di novembre dell’anno 2023, alle ore 18:00, in modalità telematica tramite la piattaforma Microsoft Teams, si 
è riunito il Consiglio regionale, come da convocazione inviata e ricevuta da tutti i consiglieri, per discutere e deliberare il 
seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO: 
 
1. Iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti. 
2. Approvazione della proposta di bilancio di previsione per l’anno 2024 ai sensi dell’art. 6 del Regolamento di Amministrazione e 
contabilità. 
3. Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. 
4. Varie ed eventuali. 
 

Presidente PARADISO LAURA P  Consigliera FEDERICI DANIELA P  
vice Presidente PILOTTI CHIARA P  Consigliera FERRANTE LOREDANA  A 
Segretario MENGONI ORIANA P  Consigliera PELLECCHIA GIANCARLA P  
Tesoriere GASPERINI MAURO P  Consigliere PIERRI FRANCESCO P  
Consigliera ADDESSI ELENA P  Consigliera PRIMAVERA MARIA CRISTINA P  
Consigliere ARDUINI ALEX  A Consigliera RIGHETTI AURORA P  
Consigliera CARDENIA MARTA P  Consigliera SCARDALA STEFANIA  A 
Consigliere CARILINI FILIPPO  A     

 
 
La Presidente, verificato il numero legale, ai sensi dell’art. 10, comma 3 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio 
regionale, apre la seduta alle ore 18:05; vengono registrate le suddette presenze, nonché l’assenza giustificata dei consiglieri 
Arduini Alex, Carlini Filippo, Ferrante Loredana e Scardala Stefania. 
 
La Presidente, comunica al Consiglio l’integrazione dell’ordine del giorno introducendo l’approvazione del verbale n. 011/23 del 1° 
settembre, i lavori della Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua e l’inserimento dell’approvazione 
del POF. Pertanto, l’ordine del giorno risulta così modificato: 
 
1. Delibera di approvazione del verbale n. 011/23 del 1° settembre 2023. 
2. Iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti. 
3. Approvazione della proposta di bilancio di previsione per l’anno 2024 ai sensi dell’art. 6 del Regolamento di Amministrazione e 
contabilità. 
4. Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua. 
5. Approvazione del Piano dell’Offerta Formativa per il 2024. 
6. Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. 
7. Varie ed eventuali. 
 
 
La consigliera Segretario informa il Consiglio che, come deciso in una precedente riunione ed a seguito dell’acquisizione 
dell’autorizzazione di tutti/e, sta registrando la presente seduta. 
 

Alle ore 18:07 entra il Revisore Unico, dott.ssa Jessica Querzoli 
 
 
Punto n. 3 o.d.g.: Approvazione della proposta di bilancio di previsione per l’anno 2024 ai sensi dell’art. 6 del Regolamento 
di Amministrazione e contabilità. 
Il Tesoriere spiega al Consiglio le motivazioni per le quali è stato necessario posticipare la data per l’approvazione del bilancio, a 
causa dell’incertezza sulla quota parte da destinare al CNOAS che, in sede di Conferenza dei Presidenti, aveva paventato un 
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possibile aumento. La notizia che l’importo dovuto al CNOAS sarebbe, invece, rimasta invariata è pervenuta a ridosso della data 
del 6 novembre, inizialmente prevista per la seduta di Consiglio. 
Prosegue illustrando il bilancio di previsione. 
L’organizzazione degli Uffici, con i dipendenti parzialmente in lavoro da remoto e la divisione in aree tematiche del lavoro 
dei/delle consiglieri/e, consente un risparmio sui costi per i consumi della Sede, senza perdere in qualità e quantità del lavoro 
svolto. 
Il numero degli/delle iscritti/e è aumentato, mentre, costante, è rimasto il numero dei/delle morosi/e, che si attesta intorno al 
10% del totale degli/delle iscritti/e. 
Per quanto riguarda le uscite, aumenteranno i gettoni di presenza e le indennità del CTD, come concordato in una precedente 
seduta di Consiglio. Le spese per il personale restano stabili. Aumenterà il costo della consulenza informatica per prevenire 
eventuali imprevisti, a fronte di adempimenti obbligatori che diventano sempre più significativi ed il costo per il Social Media 
Manager, con l’assorbimento della spesa per le locandine che nell’anno in corso era stato affrontato con una variazione di 
bilancio. Aumentano imposte e tasse per ottemperare al debito arretrato relativo alla TARI. Aumenta la dotazione a bilancio della 
spesa per l’organizzazione degli eventi, potenziando gli eventi in presenza e prevedendo la possibilità di pagare i relatori/trici di 
nostra scelta che garantiscano formazione di qualità. 
Il Revisore unico, dott.ssa Querzoli, reputa che il preventivo 2024 sia molto coerente rispetto a quello del 2023, nei numeri e negli 
obiettivi. Apprezza in particolare lo sforzo di investimento negli eventi formativi in presenza e la grande attenzione al personale. 
Anticipa che esprimerà parere favorevole. 
Si dibatte in merito al bilancio e si esprime apprezzamento per il lavoro svolto dal Tesoriere e dal Revisore unico. 
 
Il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

1. di approvare la proposta di bilancio di previsione per l’anno 2024, così come da documentazione predisposta dal 
Tesoriere ed allegata alla relativa delibera; 

2. di procedere ai sensi dell’art. 6, comma 3 del RAC, inviando la documentazione relativa al bilancio preventivo, al 
Revisore unico, dott.ssa Jessica Querzoli. 

Delibera n. 281/2023 
 

Alle ore 18:33 il Revisore Unico lascia la seduta. 
 
 
Punto n. 1 o.d.g.: Delibera di approvazione del verbale n. 011/23 del 1° settembre 2023. 
La consigliera Segretario, dà lettura del suddetto verbale e, in considerazione del fatto che non sono state richieste modifiche al 
citato verbale, chiede al Consiglio di deliberarne l’approvazione. Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità dei presenti alla seduta di riferimento: 
 

di approvare il verbale n. 011/23 del 1° settembre 2023, che diventa parte integrante della relativa delibera. 
 

Delibera n. 282/2023 
 
 
Punto n. 2 o.d.g.: Iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti. 
La consigliera Segretario, viste le istanze pervenute e preso atto dell’istruttoria avviata dagli Uffici amministrativi, presenta al 
Consiglio il lavoro svolto. Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 
1. di accogliere n. 2 istanze di iscrizione alla sezione B di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentate da: 

1) STRIANO NICOLO’ 
2) CIMMINO LAURA 

Delibera n. 283/2023 
 
2. di accogliere n. 5 istanze di cancellazione dalla sezione B di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentate da: 

1) BACONCINI CLAUDIA, iscrizione n. 4461. Versamenti in regola. 
2) ANZINI ALICE, iscrizione n. 4578. Versamenti in regola. 
3) COPPOLA JESSICA, iscrizione n. 3996. Versamenti in regola. 
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4) SIGNORINI SABRINA, iscrizione n. 3807. Versamenti in regola. 
5) ROCCATO LAURA, iscrizione n. 2749. Versamenti in regola. 

Delibera n. 284/2023 
 
3. di procedere a n. 2 cancellazioni dalla sezione B di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, per trasferimento ad altro 
Ordine regionale: 

1) CECI GALANOS ROBERTA 
2) MAZZUCCO ELENA 

Delibera n. 285/2023 
 
4. di rilasciare n. 1 N.O. al trasferimento dalla sezione B di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio: 

1) PASSACANTILLI PAMELA 
Delibera n. 286/2023 

 
5. di accogliere n. 2 istanze di iscrizione alla sezione A di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentate da: 

1) MALACARIA HERRERO DANIEL 
2) CIPOLLONI ARIANNA, per passaggio dalla sezione B 

Delibera n. 287/2023 
 
6. di accogliere n. 1 istanza di iscrizione alla sezione A di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, per trasferimento da altro 
Ordine regionale, presentata da: 

1) MOSCA ALESSANDRA 
Delibera n. 288/2023 

 
7. di accogliere n. 6 istanze di cancellazione dalla sezione A di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentate da: 

1) ROMANO RITA, iscrizione n. 1820. Deve contributo 2023. 
2) PALOZZI MARIA INCORONATA, iscrizione n. 2025. Deve contributo 2019 e 2020. 
3) SAMA’ VITTORIA, iscrizione n. 307. Versamenti in regola. 
4) BUSSAGLIA MARIA, iscrizione n. 281. Versamenti in regola. 
5) GERI SIMONETTA, iscrizione n. 1470. Versamenti in regola. 
6) D’ANDREA LUCIANA, iscrizione n. 1296. Versamenti in regola. 

Delibera n. 289/2023 
 
8. di rigettare n. 1 istanza di cancellazione dalla sezione A di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentata da: 

1) CAPASSO CRISTINA, iscrizione n. 1179. L’istanza viene rigettata ai sensi dell’art. 5, comma 4 del Regolamento per il 
funzionamento del procedimento disciplinare locale. 

Delibera n. 290/2023 
 
 
Punto n. 4 o.d.g.: Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua. 
La presidente Cardenia presenta al Consiglio il lavoro svolto dalla Commissione consultiva per l’Autorizzazione della Formazione 
continua. Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 
ACCREDITAMENTI   Accolti  29     Delibera n. 291/2023 
EX-POST    Accolti  16     Delibera n. 292/2023 

Non accolti   8     Delibera n. 293/2023 
 
 
Punto n. 5 o.d.g.: Approvazione del Piano dell’Offerta Formativa per il 2024. 
La consigliera Addessi illustra al Consiglio il Piano dell’Offerta Formativa per il 2024, nel quale sono stati riproposti alcuni eventi 
programmati nel POF 2023 e non realizzati poiché se ne sono realizzati altri ed, inoltre, sono stati aggiunti altri eventi resisi 
necessari, come, ad esempio quelli sui LEPS. 
Il POF prevede all’incirca due eventi ogni mese, lasciando spazio anche per la partecipazione ad eventi organizzati da altri; si 
dibatte in merito. 
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Il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

il documento relativo al Piano dell’Offerta Formativa - POF per l’anno 2024, che diventa parte integrante della relativa 
delibera e il suo invio al Consiglio nazionale. 

Delibera n. 294/2023 
 
 
Punto n. 7. o.d.g.: Varie ed eventuali - Ricerca sul Servizio sociale e l’ambiente. CIRSS 2024. 
La consigliera Addessi illustra al Consiglio la ricerca che si sta svolgendo in collaborazione con Sapienza, dal titolo “Servizio 
sociale e ambiente: una nuova visione di giustizia sociale?”. 
Per tale ricerca è stato redatto l’abstract necessario per la partecipazione alla CIRSS; pertanto, 
 
Il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

la partecipazione alla CIRSS 2024 con la ricerca “Servizio sociale e ambiente: una nuova visione di giustizia sociale?”. 
 

Delibera n. 295/2023 
 
 
Punto n. 6. o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza – Autorizzazione/ratifica alla partecipazione ad eventi formativi. 
La Presidente informa il Consiglio che il ciclo di eventi in presenza dal titolo “L’Ordine si racconta. Ieri, oggi e domani…”, per il 
trentennale dall’istituzione dell’Ordine del 24 novembre p.v. con gli iscritti di Roma, si terrà presso l’Aula consiliare “Giorgio 
Fregosi” di Palazzo Valentini. Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

1. di autorizzare la partecipazione della Presidente, della vice Presidente e dei consiglieri Cardenia Marta, Carlini Filippo, 
Ferrante Loredana, Pellecchia Giancarla, Pierri Francesco, Primavera Maria Cristina e Righetti Aurora, all’evento del 24 novembre 
p.v. relativo al ciclo di eventi dal titolo “L’Ordine si racconta. Ieri, oggi e domani…”, per il trentennale dall’istituzione dell’Ordine che 
si terrà a Roma; 

2. di provvedere all’eventuale rimborso delle spese sostenute ai sensi dell’art. 3, comma C del Regolamento rimborsi e 
compensi, imputandolo al capitolo 1.11.2. Iniziative varie. 

Delibera n. 296/2023 
 
 
Preso atto della partecipazione della vice Presidente e dei consiglieri Ferrante Loredana, Pierri Francesco e Primavera Maria 
Cristina, all’evento dal titolo “Identità LGBTQIA+ e Servizio sociale”, svoltosi a Roma il 30 ottobre scorso presso la Sala 
Protomoteca del Campidoglio, la Presidente chiede di ratificare la partecipazione e di deliberare l’eventuale rimborso spese. 
Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

1. di ratificare la partecipazione della vice Presidente e dei consiglieri Ferrante Loredana, Pierri Francesco e Primavera 
Maria Cristina, all’evento del 30 ottobre scorso, relativo all’evento dal titolo “Identità LGBTQIA+ e Servizio sociale”, svoltosi a Roma 
il 30 ottobre scorso; 

2. di provvedere all’eventuale rimborso delle spese sostenute ai sensi dell’art. 3, comma C del Regolamento rimborsi e 
compensi, imputandolo al capitolo 1.11.2. Iniziative varie. 

Delibera n. 297/2023 
 
 
Preso atto della partecipazione della Presidente, della vice Presidente e della consigliera Ferrante Loredana, all’evento del 9 
novembre scorso dal titolo “L’intervento sociale per la tutela dei minori e gli orfani di femminicidio. Principi, etica e metodologia del 
Servizio sociale”, svoltosi a Roma presso la Sala Valadier del Comando di Legione dei Carabinieri “Lazio”, la Presidente chiede di 
ratificare la partecipazione e di deliberare l’eventuale rimborso spese. Pertanto, 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
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1. di ratificare la partecipazione della Presidente, della vice Presidente e della consigliera Ferrante Loredana, all’evento 
del 9 novembre scorso, relativo all’evento dal titolo “L’intervento sociale per la tutela dei minori e gli orfani di femminicidio. 
Principi, etica e metodologia del Servizio sociale”, svoltosi a Roma; 

2. di provvedere all’eventuale rimborso delle spese sostenute ai sensi dell’art. 3, comma C del Regolamento rimborsi e 
compensi, imputandolo al capitolo 1.11.2. Iniziative varie. 

Delibera n. 298/2023 
 
 
La consigliera segretario informa di aver partecipato all’evento del 10 novembre scorso dal titolo “Identità di genere nell’età 
dell’adolescenza e della pre-adolescenza”, svoltosi presso l’Aula Magna del Tribunale per i Minorenni di Roma, organizzato dalla 
Camera Minori e Famiglia di Roma. Nella platea erano presenti in prevalenza studenti delle scuole superiori; pertanto i/le 
relatori/trici presenti, hanno modificato il proprio intervento in base a queste presenze. 
 
 
Infine, vista la richiesta avanzata dalla dott.ssa Gerarda Molinaro della ASL Latina in merito all’autorizzazione per il conferimento 
dell’incarico di docenza al consigliere Arduini Alex, nell’ambito del Progetto formativo dal titolo “Classificazione internazionale del 
Funzionamento, Disabilità e Salute (ICF). La valutazione multidimesionale - Fattori contestuali/ambientali”, per la giornata del 14 
novembre p.v. che si volgerà a Latina presso il Centro Direzionale del Presidio Ospedaliero “Santa Maria Goretti”, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

1. di autorizzare la partecipazione del consigliere Arduini Alex, in qualità di docente, all’evento del 14 novembre p.v. 
relativo al Progetto formativo dal titolo “Classificazione internazionale del Funzionamento, Disabilità e Salute (ICF). La valutazione 
multidimesionale - Fattori contestuali/ambientali”, che si svolgerà a Latina; 

2. di provvedere all’eventuale rimborso delle spese sostenute ai sensi dell’art. 3, comma C del Regolamento rimborsi e 
compensi, imputandolo al capitolo 1.11.2. Iniziative varie. 

Delibera n. 299/2023 
 
 
Alle ore 19:30 la seduta di Consiglio viene sciolta. 
 
 
 

__________________________________________________________________________________________ 
 
 
 

LA CONSIGLIERA SEGRETARIO     LA PRESIDENTE 
           Oriana Mengoni          Laura Paradiso 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Il presente verbale è composto da n. 5 pagine 


